

# 成都日报《锦水》创刊62周年

## 见证天府文脉绵延 新时代再启新篇章

2024年8月18日,是成都日报《锦水》副刊创刊62周年的纪念日。创办于1962年8月18日,作为四川唯一60余年来坚持办刊、未曾易名的副刊,成都日报《锦水》副刊是全国影响力较大的党报副刊之一。它发掘、培养了众多文艺人才,发表了不少永载成都文艺史册的精品力作,为丰富成都人民的精神文化生活发挥了独特作用,是成都日报深入践行习近平文化思想的重要阵地,是打造“大观园 精纸媒”的重要品牌。

### 提供精神食粮 《锦水》培育出一批本土优秀作家

“延续62年,对于一个报纸副刊来说很不容易。”曾从事报刊采编工作30余年的谢晓苏回忆道,1983年,他担任成都晚报社副刊部主任,负责副刊的策划、编辑工作,当时,副刊部的《锦水》闻名全国。“虽然当时《新民晚报》《羊城晚报》办得很出色,但《成都晚报》在全国晚报界属“四小巨”,也是很有影响的。”谢晓苏表示,“那时候的副刊部很强大,《锦水》是报社王牌刊目,我们在全国率先推出学术性专版,如水浒研究、三国研究等,吸引了全国许多一流专家共同参与,在学术界影响很

大,也很有名气。”从率先在全国连载马识途《清江壮歌》,到首载长篇小说《红岩》,再到流沙河《Y先生语录》的首发,《锦水》见证着天府文脉的绵延,也源源不断地培育出一批本土优秀作家。“对于一个报纸副刊来说,62年太不寻常。”蒋蓝感慨道。尽管蒋蓝从事媒体工作是在2004年,但他与《锦水》的深厚缘分与情感却要从其作为读者和作家的身份之时开始说起,“从我的角度来说,从曾经《锦水》的读者到多年以后成为它的编者,也是它的作者,看到这样一个薪火相传的副刊,能够延续62年,而且未易其名,这在整个四川甚至全国报业绝对可以说是一个奇迹。”



旧版《锦水》副刊

### 彭邦本: 解读锦江历史 展现古都脉络

锦江,是成都的母亲河,也是成都历史文化名城的重要载体。在锦江畔,我们不仅能感受到大自然的馈赠,更能触摸到这座城市深厚的文化底蕴。本期《锦水》副刊,我们特别推出“锦江历史”专题,带您一起探寻这条流淌了千年的文化脉络。

锦江,是成都的母亲河,也是成都历史文化名城的重要载体。在锦江畔,我们不仅能感受到大自然的馈赠,更能触摸到这座城市深厚的文化底蕴。本期《锦水》副刊,我们特别推出“锦江历史”专题,带您一起探寻这条流淌了千年的文化脉络。

### 李劫人·锦水文学奖

首届李劫人·锦水文学奖颁奖典礼即将举行。该奖项旨在表彰在成都文学创作领域取得突出成就的作家,鼓励更多优秀作品涌现,为成都文学事业注入新的活力。

李劫人·锦水文学奖,是成都文学界的一件盛事。自设立以来,始终秉承“鼓励创作、繁荣文艺”的宗旨,吸引了众多优秀作家参与。本届大赛共收到作品数千件,竞争激烈,佳作频出。

### 蓉城赋

描绘蓉城美景,歌颂时代精神。这篇赋文以优美的文笔,细腻的情感,生动地展现了成都这座城市的独特魅力和蓬勃生机。它不仅是一份文学佳作,更是成都城市形象的一张亮丽名片。

《蓉城赋》全文如下: 锦水悠悠,映照着千年文脉;芙蓉似锦,绽放着时代华章。在这座古老而又年轻的城市里,我们见证了历史的沧桑,更感受到了未来的希望。

### 李劫人记录了最鲜活的成都记忆

李劫人先生以其敏锐的观察力和深刻的笔触,真实地记录了成都的点点滴滴。他的作品不仅是文学的瑰宝,更是研究成都历史文化的重要资料。通过他的作品,我们可以更直观地感受到那个时代的成都,以及这座城市所蕴含的深厚文化底蕴。

李劫人先生的作品,以其细腻的情感、生动的笔触,真实地记录了成都的点点滴滴。他的作品不仅是文学的瑰宝,更是研究成都历史文化的重要资料。通过他的作品,我们可以更直观地感受到那个时代的成都,以及这座城市所蕴含的深厚文化底蕴。

### 联动文化名人IP 《锦水》新时代扬帆再出发

历经62年的岁月沉淀,《锦水》翻开了新的篇章。今年4月,中共成都市委宣传部分别与成都日报社合作策划设立首届“李劫人·锦水文学奖”,该奖以“城市气质与人文气质”为主题,面向全球华语作者公开征稿。活动自开启以来,受到了来自社会各界的广泛关注,全国各地作家、文学爱好者纷纷投稿,以诗歌、散文或文学评论的形式,书写对于成都的真挚情感,描摹出城市人文的美好印象。

### 张志强: 李劫人记录了最鲜活的成都记忆

李劫人先生以其敏锐的观察力和深刻的笔触,真实地记录了成都的点点滴滴。他的作品不仅是文学的瑰宝,更是研究成都历史文化的重要资料。通过他的作品,我们可以更直观地感受到那个时代的成都,以及这座城市所蕴含的深厚文化底蕴。

# “选择成为医生,就是想帮助他人”

“选择成为医生,就是想帮助他人。”这是在采访过程中很多医生都提到的一句话。当说起为什么想成为医生时,“帮助他人”是绕不开的关键词。

8月19日是第七个中国医师节,让我们一起来倾听医者心声,感受他们的初心与坚守。

成都市第八人民医院重症医学科医师石郑雨是一名刚刚工作3年的医生。作为一名雅安人,2013年4月20日芦山地震时,医务人员奋不顾身的抢救场景在她心中埋下了学医的“种子”,2021年踏出学校的大门,她如愿成为了一名重症医学科的医生。

在八医院工作,面对的大多是老年患者。“虽有过自我怀疑,但始终不曾有过放弃当医生的念头。每次遇到困难的时候,我就会想起医务人员奋不顾身抢救的场景,我就会重新振作起来,我想和他们一样去帮助他人。”石郑雨说。

经历了无数次的磨炼后,石郑雨开始慢慢总结出了经验,不再像当初那般手忙脚乱,开始主动参与到各种复杂病例的诊疗中。

“我的妈妈是‘名人’,她救了很多,治了很多病,走到任何地方,都会有人热情地招呼她‘李医生’。”这是李华斌的儿子在作文本

上写下的话。李华斌告诉记者,自己当了30多年的医生,收到过很多患者的感谢。“患者对我们表示感谢,这说明我们帮助到了他们,这才是我开心的原因。庆幸自己成为了医生,有能力帮助这么多的人。”

而和李华斌一样,能够帮助他人也是成都市公共卫生临床医疗中心肝病科医生苏婷选择成为医生的初心。“成为医生到现在,我觉得自己最开始想要做的事情,和现在正在做的事情其实是一样的——帮助他人。”说起对医生这个职业的理解,苏婷这样告诉记者。而谈及未来的打算,她的想法很朴



李华斌(中)

实:“作为年轻医生,能通过自己的努力帮助到更多的人,我觉得就够了。”

成都日报锦观新闻记者 胡琬玮 受访者供图

# 锚定“三大目标” 强化“五项举措” 武侯区市场监督管理局提升特种设备监管效能

保障特种设备安全、服务经济发展、守牢安全底线是市场监管部门的重要工作。截至目前,成都市武侯区已注册登记各类特种设备(不含压力管道和气瓶)17944台(套)。今年以来,武侯区市场监督管理局(简称“武侯区市场监管局”)落实依法监管、智慧监管、分类监管的要求,聚焦健全监管机制、加强日常监管、严格专项整治、推进特设专委会运行等重点工作,以强化科学管理、强化统筹协调、强化智慧赋能、强化系统治理、强化宣传引导为抓手,全面提升武侯区特种设备监管制度化和规范化水平,保持全区特种设备安全稳中向好态势,有效保障人民群众的生命财产安全。

### 聚焦于细 强化科学管理 为高效监管按下“快捷键”

特种设备安全离不开行之有效的监察体系,如何对特种设备更科学地开展监管?2024年一开年,武侯区市场监管局针对全区特种设备监察重点难点问题制定《2024年特种设备监察重点难点问题清单》及年度检查计划。通过每月定期通报超期数据、智慧平台使用情况、年度检查计划推进情况,全面开展特种设备动态监管。围绕突出高效能监管、促进高质量发展,武侯区市场监管局还制定了《全区特种设备安全监察工作评价细则》,通过建立全面科学的特种设备安全监察工作评价体系,持续

提升特种设备安全监察水平、工作内涵和质量。

同时,武侯区市场监管局根据《特种设备安全监督检查办法》,以人员密集场所、盛装危险化学品的低风险特种设备等17类为重点,制定《2024年武侯区特种设备使用单位检查清单》。特种设备安全监察人员严格落实“清单”要求,加强现场监督检查,狠抓特种设备事中事后监管,及时发现和消除安全隐患。通过“清单式”管理,有效提升特种设备安全治理水平,全力促进武侯区特种设备安全形势持续稳定向好。



电梯安全“进社区”



益民CNG加气站安全检查

### 聚焦于力 强化统筹协调 为安全监管创造“加速度”

检查特种设备使用单位1230家(次),及时发现和消除安全隐患91个,开展特种设备联合检查4次,保障性检验2次;对益民等11家CNG加气站开展特种设备专项检查,发现并整改隐患20项;强化有限空间(密闭空间)作业特种设备检验过程中的安全指导,排查点位25个、设备70台(套),开展有限空间作业安全培训7次,培训人员205人次……

这是上半年武侯区市场监管局联合多部门全方位消除特种设备安全隐患的重要成果。

充分发挥专业领域牵头作用,统筹协调各领域专家形成监管合力,共同推进武侯区特种设备安全生产工作再上新台阶。武侯区市场监管局成立了以局、行业部门、维保单位为骨干力量的特种设备安全专家委员会,明确职责划分、整治范围、整治重点及具体工作,形成聚众智、合众力的特种设备监管“一盘棋”格局,对武侯区特种设备实施开展更严格、更有效的监管。

加强目录外游乐设施监管指导,围绕重大活动、节前节后等重要时间节点,武侯区市场监管局今年先后4次印发目录外游乐设施专项检查通知,向有关行业部门发送工作提示函3份,有效地指导和助推区应急局、区住建局、区教育局等行业主管部门具体抓好目录外游乐设施的监管。



对特种设备生产单位进行专项检查



开展老旧小区电梯安全检查

### 聚焦于智 强化智慧赋能 为老旧住宅电梯安全构建“防火墙”

智慧管理,实现电梯安全管理、应急救援、故障预警等多维度电梯监管。浆洗街道七道堰社区四季花城小区1栋2单元的业主们成了该区首批“尝鲜”的人。1号梯作为项目试点,如今已完成电梯“智慧眼”系统的安装与调试。据介绍,“智慧眼”不仅实现了图像识别系统与电梯梯控系统的无缝对接,同时还实现了电梯运行的智能化监控与管理,非法行为识别(如电动车进梯)、乘客行为分析、应急响应支持……为解决电梯安全运行管理难题提供了“智慧答案”,切实增强了居民的安全感和幸福感。

为深入推进特种设备使用单位安全主体责任落实,营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围,武侯区市场监管局先后两次在人员密集场所(龙井生活广场、簇锦公园)开展特种设备安全应急救援演练暨“进社区”活动。

为深入推进特种设备使用单位安全主体责任落实,营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围,武侯区市场监管局先后两次在人员密集场所(龙井生活广场、簇锦公园)开展特种设备安全应急救援演练暨“进社区”活动。

### 聚焦于治 强化系统治理 靶向发力织密安全“监管网”

武侯区市场监管局结合辖区实际情况,聚焦于“治”,以问题为导向,强化重点行业、重点领域特种设备安全监管,将各类风险隐患及时化解。针对特种设备的性能、危险程度,采取不同监管模式、手段和方法,有力防范了各类特种设备安全风险。以涉危化企业特种设备为例,该局在上半年开展了安全大检查以及安全告知承诺工作,与区内两家企业签订特种设备安全责任书;检查企业特种设备“三落实、两有证、一检验、一应急”落实情况;帮助企业建立完善特种设备安全组织机构,并对主要负责人、安全总监和安全管理员履职情况进行公示,而这只是武侯区市场监管局对特种设备安全监管精准施策的一部分。在此基础上,该局主动担当作为,助力企业有序复工复产。春节过后,先后深入6家重点企业扎实开展特种设备启用前安全检查,帮助联系检验机构,对企业复工复产需要立即检验的120余台(套)特种设备开展检验,确保了“应检必检”有效落实,为企业节后恢复生产保驾护航。

燃气安全涉及千家万户,事关群众切身利益。为保障辖区燃气领域特种设备使用安全,武侯区市场监管局组织开展了燃气领域特种设备安全专项检查,先后深入两家燃气公司开展数据核准工作,清理核查燃气压力管道底数;组织5家具备压力管道检验资质的检验机构进行座谈,加强对燃气公司和相关检验检测机构的监管力度,为武侯区燃气管道安全监管整体质量的提升进一步夯实了基础。

### 聚焦于讲 强化宣传引导 为特种设备使用拉紧“安全弦”

加强普法宣传教育,为依法治特营造良好环境,是特种设备安全监管工作的一项重要要求。武侯区市场监管局先后两次在人员密集场所(龙井生活广场、簇锦公园)开展特种设备安全应急救援演练暨“进社区”活动。

为深入推进特种设备使用单位安全主体责任落实,营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围,武侯区市场监管局先后两次在人员密集场所(龙井生活广场、簇锦公园)开展特种设备安全应急救援演练暨“进社区”活动。